ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
PRIMA SESSIONE 2018 — SEZIONE B
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA PRATICA DI PROGETTAZIONE
TEMA N. 7: GESTIONALE - ECONOMICO

Il candidato risolva il caso dell’impresa Speed S.p.A., azienda multinazionale operante nel mercato
delle vetture elettriche. La produzione & localizzata principalmente in Italia presso uno stabilimento
produttivo nel distretto manifatturiero milanese. Speed S.p.A. ¢ nata nel 2000 e ha sempre
conseguito risultati economici soddisfacenti sebbene 1’ avvio sia stato difficile poiché i consumatori
continuavano a preferire automobili a benzina. '

Attualmente ’azienda produce e vende due linee di prodotto, qui denominate genericamente Eco
Speed e Citro Eco. La prima ¢ una vettura per la circolazione in cittd, mentre la seconda ha un
posizionamento nella fascia alta del mercato e & adatta a percorrenze anche al di fuori dell’area
urbana.

PARTE PRIMA

Il management di Speed S.p.A. ¢ interessato alla performance economica dell’esercizio precedente
in vista della prossima assemblea degli azionisti. Di seguito sono riportati i dati economici rilevati -
dal sistema informativo aziendale per I’anno 2017 (valori in migliaia di euro):

31/12/2017
Denaro e valori in cassa 850
Fondo Svalutazione Crediti 650
Ratei attivi ] 155
Capitale sociale 3.280
Quota di TFR amministrativo e commerciale - 160
Ammortamenti Amministrativi & Generali 130
Ammortamenti industriali | 450
Anticipi da Clienti 1 368
Ricavi delle vendite 12.000
Avviamento ' | 802
Altri debiti finanziari (oltre l'esercizio successivo) : 1.360
Debiti vs fornitori d'esercizio 1.056
Partecipazioni strategiche in imprese controllate (nette) ) 750
Crediti finanziari a lungo termine 250
Rimanenze iniziali di materie prime 1.050
Pubblicita 180
Rimanenze finali di materie prime 900
Rimanenze finali di semilavorati e prodotti finiti 1.020
Costi di ricerca e di sviluppo capitalizzati (al netto fondo amm.to) 570
Brevetti Industriali 1.230
Quota di TFR industriale i 215
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Leasing operativo commerciale 110
Proventi da partecipazioni . 25
Proventi finanziari e interessi attivi 115
Costi sospesi 745
Manutenzione straordinaria impianti 350
Altri debiti finanziari (entro I'esercizio successivo) 870
Altri debiti di funzionamento (oltre l'esercizio successivo) 1.120
Minusvalenza - 158
Mutui ' 1.250
Debiti vs banche (c/corrente) . 1.453
Debiti tributari : 740
Immobili Civili (al netto del fondo ammortamento) 2.600
Partecipazioni strategiche in imprese collegate (nette) 427
Altri ricavi e proventi caratteristici 140
Affitto Attivo da Imm. Civile 500
Acquisti di materie prime . 3.580
Consulenze industriali ' 696
Interessi passivi _ _ 320
Resi su vendite 74
Terreni e fabbricati (al netto del fondo ammortamento) 3.750
Rimanenze iniziali di semilavorati e prodotti finiti -1.200
Crediti commerciali 1.450
Crediti commerciali verso imprese collegate 325
Quota Ammortamento Imm. Civili 240
Proventi straordinari attivi 20 \
Impianti € macchinari (al netto del fondo ammortamento) 2.800 \
Trattamento di fine rapporto 2.400
Debiti obbligazionari 900
Costi anticipati 650
Quota ammortamento brevetti industriali 195
Salari e oneri industriali 1.130
Stipendi e oneri (amministrativi e commerciali) 790
Cambiali Attive 279
Titoli in portafoglio non costituenti immobilizzazioni 950
Riserve di utili 1.850
Fondi rischi e oneri 435
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Le voci di cui sopra sono fornite al candidato in ordine sparso e sono relative ai documenti di
STATO PATRIMONIALE E CONTO ECONOMICO relativamente all’esercizio 2017. Si tenga
conto che nel 2017 I’impresa non ha versato dividendi e le imposte sono state pari al 30% dell’utile.

Al candidato si richiede di:

1. Riclassificare i documenti di stato patrimoniale secondo il criterio della liquiditd/esigibilita
crescente e di conto economico a costo del venduto.

Calcolare I’utile d’esercizio per I’anno 2017.

3. Verificare che sia stata rispettata I’equazione fondamentale di bilancio una volta conclusa la

riclassificazione. : :
4. Calcolare ROI, ROE, ROS al 31.12.2017, esplicitando la formula e commentando i risultati.

bo

PARTE SECONDA

- Negli ultimi tre mesi il dipartimento customer care sta raccogliendo numerose lamentele da parte
dei clienti relativi alla bassa qualitd della verniciatura delle vetture. Questo richiede una
manutenzione extra a carico dell’azienda gia ad un anno dalla consegna.
La Speed S.p.A. sta quindi valutando I’ipotesi di acquistare in data 01/01/2018 un nuovo robot per
la verniciatura delle vetture a sostituzione di quello attualmente installato nell’impianto. Il nuovo
macchinario consentirebbe un risparmio di € 500.000 all’anno per ogni anno di vita utile a fronte di
un investimento iniziale di € 2 miIn. La sua vita utile terminera il 31/12/2024, ossia dopo 6 anni, e
avra un valore residuo di € 140.000. -
Ipotizzando un tasso di interesse di mercato pari al 3% determinare:

a) I flussi di cassa per ogni anno di vita utile del macchinario;

b) Il payback period senza interesse;

c) Il payback period scontato;

d) I valore attuale netto;

PARTE TERZA

A fronte della decisione di acquisto del nuovo robot per la verniciatura, la Speed S.p.A. dovra
-affrontare alcune opere di intervento nell’impianto ai fini della sua installazione.

L’azienda si avvale della consulenza di Consulting sl specializzata in project management per
governare e monitorare che le aftivita previste siano terminate secondo le aspettative. Il rispetto
delle tempistiche ¢ di particolare importanza per il management per cui i lavori di intervento non

potranno superare le 50 settimane.
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Si determini la probabilitd di completamento del progetto entro 50 settimane in riferimento alle
previsioni di durata per ciascuna attivita ipotizzate dall’azienda di consulenza.

Attivita Precedenze D (0) D (M) D (P)
A - 2 5 8
B A 10 2% 28
C B 4 6 8
D B 2 5 8
E C 3 5 7
F D 2 4 6
G E,F 5 6 7
H E 2 2 2
I G, H 2 3 4

Note

(*) D (0), D (M) e D (P) rappresentano la durata ottimistica, probabile e pessimistica di ciascuna aftivita,
rispettivamente

(**) Le durate di ciascuna attivita sono espresse in settimane

(***) In allegato sono fornite le tabelle statistiche della distribuzione normale
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